

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Provin. 10 Estrañj. y Ultr. 24
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
en la administracion calle del Rubio núm. 23

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó envián-
dole en metálico, libranza ó sellos de correos
á la administracion, calle del Rubio, núm. 23
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI.-NUM. 2,004 DE LA MAÑANA. MADRID, DOMINGO 29 DE NOVIEMBRE DE 1863. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer no publicó ningún real decreto.

Con motivo del fallecimiento de S. M. el rey Federico VII de Dinamarca y de S. A. R. el príncipe Fernando Federico, su augusto tío, S. M. la Reina nuestra señora se ha dignado resolver que la corte vista de luto durante 24 días por el primero y 10 días por el segundo, la mitad riguroso y la mitad de alivio, debiendo empezar ambos lutos desde mañana.

Por real orden de 26 de noviembre se ha mandado á los gobernadores de las provincias que sin perjuicio de que examinen y aprueben los presupuestos municipales de todos los pueblos, según determina el art. 4.º del real decreto de 17 de octubre de este año y sujetándose estrictamente en tan importante cometido á todas las prescripciones y formalidades establecidas, remitan al ministerio de la Gobernacion, dentro del plazo de 15 días, contados desde el día de la aprobación definitiva, copia de todo presupuesto municipal de gastos ó ingresos, con sus relaciones respectivas, que esceda en sus productos ordinarios de 200,000 rs., así como de los adicionales correspondientes á los mismos que autoricen en las épocas marcadas por la legislación vigente.

Han sido promovidos al empleo de teniente coronel de infantería de marina el comandante del mismo cuerpo D. Agustín Burgos Illamas; al de comandante el que lo es graduado, capitán D. Antonio Balcazar y Salas, y á capitán el teniente D. Francisco Lázaro López.

Han sido nombrados comandantes del bergantin *Scriptor* el teniente de navío don Mariano Babiliani, y del vapor *Palmo* el teniente de navío D. Manuel de Sierra y Castro.

La suscripción nacional para aliviar las desgracias causadas por el terremoto de Manila, asciende á la suma de 3.931.319 reales.

El día 30 del actual se abre el pago de la mensualidad del presente mes, perteneciente á las clases activa y pasiva que perciben sus haberes por la tesorería central.

El día 1.º de diciembre, á las doce de su mañana, tendrá efecto en la direccion de loterías una negociacion de letras á cargo de los administradores de la renta, cuyo acto se verificará por medio de pliegos cerrados, con sujecion á las bases que estarán de manifiesto en la teneduría de libros de la citada oficina general.

S. M. la Reina se ha dignado resolver que la festividad de la Virgen Inmaculada, que con arreglo al art. 43 de los estatutos de la real y distinguida orden de Carlos III debe celebrarse en uno de los días de la octava, se verifique el presente año en la iglesia de señoras Descalzas reales el día 13 de diciembre próximo, á las once y media de la mañana, verificándose el recibimiento de los caballeros que estuviesen habilitados con el real título y no hubiesen tenido aun ingreso en el orden, antes de principiarse la misa; debiendo advertir que los individuos que asistan á dicha festividad deberán verificarlo de uniforme, ó de negro los que no tuviesen uso de él, y encima el manto de la orden y el sombrero que prescribe sus estatutos.

El Banco de Inglaterra no ha elevado esta semana, como se temía, á 7 por 100 el interés del descuento; pero como no disminuye la demanda del dinero, es probable que no tarde en tomar esta medida de precaucion. La especie en sus cajas no asciende mas que á 13.419.602 contra 21.097.470 á que suben sus billetes en circulacion. La disminucion de metálico durante la semana ha sido, pues, de 41.163 libras esterlinas.

La especie en el Banco de Francia no escede en este momento de 190 millones de francos, y como la demanda es siempre activa, se cree aquí que elevará á 8 por 100 el interés de sus descuentos, si no disminuye pronto.

El interés del dinero en los principales mercados de Europa, es el siguiente: Inglaterra, 6 por 100; Francia, 7 por 100; Italia, 8 por 100; Francfort, 5 por 100; Amsterdam, 4 1/2 por 100; y 6 por 100 Hamburgo.

El gobierno de la reina Victoria ha dirigido á sus ministros, gobernadores y cónsules en el extranjero y en las colonias una circular encargándoles que, como deber anejo al buen desempeño del servicio público, proporcionen todo su apoyo á la sociedad de aclimatacion inglesa.

En Suecia ha causado viva impresion la muerte del rey de Dinamarca. El gobierno sueco ha dado ordenes para que se pongan á flote en el mar breve plazo posible los buques de hélice de su marina y hecho llamar todos los vapores que tiene en el mar Atlántico.

La real archicofradia de María Santísima de la Concepcion, venerada en la Medalla Milagrosa, que como hemos dicho principia su novena el día 30 del presente, ha costado la impresion de una novena escrita por un reputado sacerdote consiliario de la misma, que ha obtenido 100 días de indulgencia del Emmo. señor cardenal arzobispo de Toledo. Cada año, á pesar de no contar esta congregacion con grandes recursos, da nuevo impulso á las festividades que consagra á Nuestra Señora.

Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre el anuncio que en otro lugar insertamos, por el cual la *Compañía general de Crédito en España* ofrece al público 50,000 obligaciones, con hipoteca de las fábricas de gas que la pertenecen, además de la garantía general de todos sus capitales. Estas obligaciones de 380 reales vellón (100 francos) cada una son accesibles á todas las fortunas, y se emiten al tipo de 369 rs. (97 francos). Dan derecho: 1.º al interés anual de 5 por 100, que se pagará por semestres en 1.º de marzo y 1.º de setiembre de cada año; 2.º al reembolso á la par de dichos 380 rs. por sorteos anuales, debiendo quedar todas amortizadas en el periodo de 25 años, y 3.º á los premios establecidos para cada sorteo, algunos de los cuales pueden esceder 200 veces á la cantidad desembolsada por el tenedor, reuniendo, por consiguiente, las condiciones de la *mas ventajosa loteria*, puesto que ni se perderá el capital, ni se dejarán de percibir los intereses. Es de suponer que el público acogerá con gusto estos valores que tantos beneficios pueden proporcionar á los que busquen en ellos la colocacion de sus ahorros. Sabemos que en las plazas de Bruselas y París se negocian estas obligaciones, habiendo sido admitidas ya á cotizacion en la segunda. Felicítanos á la *Compañía general de Crédito en España*, por haber aplicado á nuestro país una combinacion muy usada en otras partes, y que sin duda está destinada á reportar grandes beneficios á las empresas y á los que deseen sólida y segura colocacion para sus capitales.

Por real orden de 30 de octubre último, previo informe del real consejo de instruccion pública, ha sido comprendida en la lista de libros de lectura para escuelas elementales, la coleccion de cuentos morales que con el título de *A la luz de una lámpara* ha publicado la fecunda escritora dona Maria del Pilar Sinués de Marco. En el lugar correspondiente hallarán nuestros suscritores el anuncio de esta obra que ha sido adoptada ya en algunas escuelas y que la hacen recomendable por la baratura de su precio, por la sencillez de su estilo y por las escelesimas máximas que encierra.

Anuncia, no sabemos con qué fundamento *La Política*, que se trata del arreglo de la Hacienda de la isla de Cuba, y del deslinde de atribuciones de las autoridades que entienden en la direccion de este ramo, y que aunque se deje nominalmente subsistente la superintendencia de Hacienda, que hoy ejerce el capitán general, de hecho queda realmente anulada y sus mas importantes atribuciones pasan al intendente general, cuyo sueldo que era de 10,000 duros, se eleva á 20,000.

Explicando el resultado de la votacion de la comision de mensaje, dice *El Contemporáneo* que los o'donnellistas están en minoría en todas las secciones; que su número no se ha aumentado despues de la votacion de la mesa definitiva, y que una circunstancia casual, hija del capricho de la suerte, ha hecho que en algunas secciones se hayan reunido muchos diputados de este grupo al paso que en alguna no están representados.

Dice *La España* que se quiere suscitar en el Congreso cuestiones ardientes para encender los ánimos, excitar las pasiones, empezar una guerra de recriminaciones y personalidades, con el fin de hacer tormentosa y estéril la presente legislatura.

Anteanoche se constituyó la comision del Congreso encargada de redactar la contestacion al discurso de la corona, nombrando presidente al Sr. Benavides y secretario al Sr. Herrera. Asistió gran número de diputados, y despues de una larga discusion se acordó que la mayoría de la comision que la componen los señores Benavides, Orovio, Pla y Caneja y Herrera redactase un proyecto de contestacion sobre el cual girarían los debates, al ser este proyecto discutido en su conjunto y en sus párrafos en el seno de la comision. Habrá probablemente dos votos particulares: uno de los señores Posada y Vega Armijo, y otro del Sr. Nocedal. Con las enmiendas que autoriza el reglamento, con los votos particulares de la minoría y con el dictamen de la mayoría, no bajarán de treinta los discursos que se pronuncien en el Congreso, en la discusion del mensaje.

Segun se dice por persona competente en el asunto, las poesías del malogrado Martínez Monroy verán la luz pública dentro de breves días. Dichas poesías irán precedidas de un retrato en litografía del autor, y de dos prólogos; uno biográfico

del Sr. Castelar, y otro crítico de D. Juan Eugenio Hartzenbusch. Mucho nos satisface el que al fin aparezca este libro, tanto tiempo esperado por los amantes de la literatura.

Se acaban de publicar en Francia unos *Anales del ingeniero civil*, que son una coleccion interesantísima de memorias sobre las matemáticas puras y aplicadas, la astronomía, los puentes y calzadas, los caminos y caminos de hierro, las construcciones y la navegacion marítima fluvial, la arquitectura, las minas, la metalurgia, la química, la física, las artes mecánicas, la economía industrial, etc., etc.

Segun el *Morning-Post*, los ministros de la reina Victoria han considerado como una utopia la cuestion del Congreso europeo.

La *Patrie* confirma que el embajador inglés en París, lord Cowley, habia presentado, en nombre de su gobierno, al de las Tullerías, objeciones bastante explícitas contra la proposicion del Congreso. La *Patrie* duda que la Inglaterra prosiga en las mismas ideas si lord Clarendon llega á sustituir á lord Russell.

El 7 de diciembre próximo tendrá lugar una subasta para contratar la conduccion del correo de ida y vuelta entre Cienos y Villahumbroso, pasando por Cuenca de Campos, Villalon y Frechilla.

El 19 del mismo mes se adjudicará del mismo modo la conduccion diaria entre el Ferrol y Santa Marta de Ortigueira.

Se halla vacante el registro de la propiedad de Luarca, Audiencia de Oviedo, de cuarta clase con fianza de 3,500 rs.

Anteayer se hizo la adjudicacion de las obras de la carretera de tercer orden que partiendo de Pontevedra pase por Villagarcía y las del puente sobre el río Ulla, todas en la cantidad de 1.325,000 rs.

El 29 de diciembre próximo á la una se subastarán en el ayuntamiento los 12,419 pies cuadrados de solar que han quedado en la calle del Arsenal casi frente á San Ginés. El tipo admisible para la subasta es el de 200 rs. por pie.

Dícese en París que al fin se ha descubierto un procedimiento fotográfico para la aplicacion de colores. El ministro de Instruccion pública ha dado esta noticia á la Academia de ciencias.

El gobierno francés ha dispuesto que se construyan seis buques aríetes que no llevarán artillería, y que combatirán con su simple fuerza impulsiva, empleándose exclusivamente en echar á pique otros buques.

Escriben de París que el conde de Sartiges, que ha partido para Roma, debe hacer alguna indicacion al Padre Santo para que venga á consagrar al emperador Napoleón. La emperatriz lo desea vivamente.

Segun dicen las cartas de Berlín, Prusia y Austria han enviado ó tratan de enviar al gabinete de Copenhague despachos declarando que si el rey Christiano IX. no retira la sancion dada á la Constitucion común, las dos potencias alemanas no se considerarán ligadas por el tratado de Londres.

Las representaciones de la ópera de Auber la *Mulda di Portici* han sido prohibidas en Roma en virtud de reclamaciones de Francisco II.

Bajo el título de *Código rojo*, se han reunido y publicado en París los decretos, circulares é instrucciones de los generales rusos Mourawieff, Diotowski, Annenkoff y Lewchine.

El ejército ruso tenía el 1.º de junio de 1862 un estado efectivo de 25,124 generales y oficiales de todas clases en el ejército activo, y en la reserva 3,006; las demás plazas del primero importaban 703,911 hombres, y en la segunda 95,006. Además habian agregado 462 generales y 3,264 oficiales, de suerte que la suma total ascendía á 81,865 oficiales de todas clases, y 838,640 soldados, cabos y sargentos. De éstos pertenecen á la infantería 553,900 hombres, á la caballería 62,089, á la artillería 73,451, á los ingenieros 15,399, á la guardia interior 135,640, á las tropas de ingenieros locales 5,793, compañías móviles de inválidos 13,300, al Estado mayor general, etc. 8,439. Las tropas irregulares tienen 4,818 generales y oficiales, y 302,961 plazas.

En Nueva-York hay en este momento 26 buques de guerra rusos; tambien está allí el navio italiano *Il Regalanturmo*, que debe conducir á Italia el navio blindado que por cuenta del gobierno italiano se estaba construyendo en aquel puerto.

La *France* declaró que el 24 llegó á París la carta del emperador de Rusia en contestacion á la del emperador Napoleón; y que inmediatamente fue transmitida á Compiègne, donde se hallaba, además de S. M., el ministro de Negocios extranjeros. La *France* cree poder asegurar que la contestacion de Rusia es tan

corries como conciliadora. El mismo periódico tiene entendido que todas las potencias continentales de Europa, se habian adherido, en principio, al Congreso, esceptuando Austria, que con arreglo al sistema contemporizador de su cancillería, no ha comunicado aun su opinion.

El capitán general de la marina polaca, M. Magnan, dice por medio de la prensa que la marina polaca, desde el día 1.º de diciembre, detendrá y confiscará todas las mercancías que se lleven á Rusia; es probable que las potencias que no estén en guerra con esta potencia consientan esa forzosa restriccion que se pretende poner á su comercio.

Dice *El Diario Español* que, no obstante los trabajos del general Narvaez, y sus explicaciones en la Cámara alta, á propósito de la reforma constitucional, el partido moderado puro toma posicion y se dispone á batallar desde sus antiguas trincheras.

«No es ya cuestion, añade, de perder algo de las doctrinas sostenidas por los moderados de 1832 y 1837, sino que, por el contrario, el intento de los primeros personajes de aquel partido que hoy existen en el Congreso, es el de sostener los principios que plantearon en las dos épocas citadas.»

Las secciones del Congreso nombraron anteayer:

Para la comision de presupuestos, á los Sres. Retortillo (D. J. L.), marqués de Montevirgen, Vassallo, duque de Villahermosa, Bañuelos, Vehi, Camprdon, Rivero Cidraque, García Miranda, Clavijo, Barzanallana, Paz, Fuente Alcazar, Ródena, Herrera, Polo, Bernar, Ulloa, Bertran de Lis, Coello, Orovio, Gasset Matheu, Fernandez Vallejo, Belda, Marfori, Trápita, Quintana, Uhagon, Reina, marqués de San Carlos, Balmaseda, Marin Barnuevo, Cid y Salaverria.

Para la de peticiones, á los Sres. García Sancho, Armería, Mendez Vigo, Moreno Elorza, Ruiz Pastor, La Rua y Silvea.

Para la de correccion de estilo, á los Sres. Puente Apecechea, Camprdon, Barzanallana, Lafuente, Coello, Amador de los Rios y Catalina.

Y para secretarios, á los señores conde de Campanones, conde de Torrejon, Santa Cruz, Bañuelos, marqués de Figueroa, Calderon Collantes y Moraza.

La cosecha del aceite promete ser regular en Tortosa; pero de una calidad superior, segun las primeras partidas de este líquido que se han sacado de los molinos.

Dice el *Imparcial de Zaragoza* que segun sus noticias, parece que habrá necesidad de acudir nuevamente á las urnas para el nombramiento de diputados provinciales por tres distritos de Zaragoza, pues cree no han emitido su voto sino 250 electores en el distrito de la Lonja, 128 en el de la Misericordia y 134 en el de la Universidad; número que no alcanza á la mitad mas uno de los electores, requisito exigido por la nueva ley para declarar válida la eleccion.

Uno de los guardias civiles de caballería que escoltaban al gobernador de Alicante, á su regreso de Elche, al llegar al portazgo encontró la cadena del mismo puesta, y tropezando violentamente el caballo contra ella, lanzó al suelo al ginetete, estropeándolo bastante y fracturándole un brazo.

El gobernador civil de Cádiz ha girado una visita al nuevo Instituto de Cádiz, quedando muy satisfecho del brillante estado en que lo encontró.

Como presumia la persona que nos dio la noticia, nuestro colega valenciano *La Opinion* ha sido absuelto por el tribunal de la denuncia que pesaba sobre un artículo de su número del 17 de octubre, cuyo número ha circulado con el correspondiente al día de ayer.

El jefe de la division de ferro-carriles de Valencia, acaba de practicar una visita de inspeccion á las obras de la via férrea desde Tarragona al río Ebro. Segun escriben de Tortosa, aquellos habitantes han recibido por su conducto la grata noticia de que, atendido el desarrollo de los trabajos, para fines de diciembre llegarán ya las locomotoras hasta el río de Llastres, junto al Hospitalet, y para mediados del año próximo hasta la Torre de Soldevela, ó sea hasta cuatro kilómetros de dicha ciudad.

La Guardia civil del puesto de Dénia aprehendió hace tres días á un individuo vecino de Vall de Ebo, autor del asesinato cometido últimamente en la persona de Vicente Ferrer, y de las heridas graves inferidas á Tomas Ronda.

La junta de agricultura de Sevilla ha dirigido una esposicion al señor ministro de Hacienda, pidiendo que se rebajen y metodicen los derechos señalados á la maquinaria é instrumentos agrícolas.

La academia de Bellas Artes de la provincia de Cádiz prepara un premio de 20,000 rs. y un accessit de 3,000 para los dos artistas cuyas pinturas representen

con mas perfeccion el martirio de San Servando y San German, patronos de aquella ciudad. Los cuadros del certamen se espondrán al público desde el día 4 de agosto de 1864 por espacio de 20 días.

El martes salió del puerto de Málaga para Tánger, la goleta de guerra *Concordia*, conduciendo al encargado de negocios de España, Sr. Merry.

En Córdoba, lo mismo que en otras muchas poblaciones, se han formado compañías para jugar en el gran sorteo de Navidad.

Del 27 de octubre al 4 de noviembre, circularon por el ferrocarril de Albacete á Cartagena 1,888 viajeros, siendo los productos 45,172'25 rs. Del 5 al 11 del actual transitaron 14,190 pasajeros por la línea de Madrid á Alicante; 13,990 por Madrid á Zaragoza, y 2,737 por la red de Alcázar á Ciudad-Real y Córdoba. El total de productos fué: en la primera, 1.144,679'81 rs.; en la segunda, 372,987'01; y en la tercera, 122,054'31.

Parece que los artículos 2 y 3 del tratado que acaba de firmarse en Londres relativo á la cesion de las islas Jónicas, van á ser objeto de graves objeciones por parte del gobierno griego. En el primero de dichos artículos se establece la neutralidad de las islas Jónicas, lo que las priva de una perfecta homogeneidad con el reino helénico, y por el segundo se establece la destruccion de la ciudadela de Corfu lo cual provoca viva resistencia en esta poblacion que á su costa elevó las fortificaciones.

Para el año próximo se organizará en Córdoba la guardia municipal de á caballo, una de cuyas principales obligaciones será cuidar de los paseos y arbolado de la ronda.

Ha llegado á Málaga el Sr. D. Nicolás García Briz, inspector general de sanidad militar, acompañado del médico del ramo D. Angel Sanchez Pantoja. El señor Briz ha sido visitado por sus numerosos amigos, y en la noche del domingo fué obsequiado con una serenata. Ha visitado ya el hospital militar y quedado completamente satisfecho del estado del mismo.

Asegura un periódico que el duque de Valencia estuvo toda la tarde de anteayer en el Congreso, trabajando en pro del ministerio; y que acudió á la Cámara para calmar ciertos conatos de indisciplina que se observaban en el grupo moderado de la mayoría.

El Contemporáneo se alegra de que formen parte de la comision de contestacion al discurso de la Corona los Sres. Posada Herra, Vega Armijo y Nocedal; porque las enmiendas presentadas por estos señores serán ocasion de que el debate sea aun mas amplio y de que el país conozca los que sostienen en la oposicion y en la mayoría ideas realmente liberales.

Afirmase en París que los gobiernos de Austria y Roma quieren pedir que asistan al Congreso europeo representantes de rey de Nápoles y de los duques de Toscana, Parma y Módena despojados de sus tronos en Italia, pues el tratado de Zurich garantiza sus derechos, y este tratado no ha sido derogado por ningún otro.

La *Gaceta de Portugal* anuncia que el representante del Brasil en Viena negocia un matrimonio entre la princesa heredera del Brasil y el archiduque Luis Victor, tercer hermano del emperador de Austria.

La *Política* dice anteanoche que el ministerio, despues de conocer el resultado de la eleccion de las secciones del Congreso, se habia reunido y decidido presentar su dimision á la Reina. Escusado es decir que esta noticia no tiene el menor fundamento.

Hoy á la una de la tarde tendrá lugar en las oficinas de la *Compañía general constructora* de edificios, la subasta de construccion de una casa en su terreno de la Ronda de Alcalá. Esta compañía por sus condiciones especiales, por tener capitales propios de gran importancia y por hallarse á su frente el Sr. D. Eduardo Alarcon y Marengo, desarrollando sus operaciones en muy poco tiempo ofrece todas las garantías de estabilidad y seguridad que pueden apetecer.

La *Agencia Havas* nos remitió ayer el siguiente *DESPACHO TELEGRAFICO*:
Paris 27.

La «*Fresse*» hace notar los rumores acreditados que corren en la Bolsa, de que en la esposicion financiera del estado del país se anunciará un empréstito de 350 millones de francos.

Lord Elgin se encuentra gravemente enfermo.

Las acciones de los caminos de hierro portugueses están á 425.

En el *Boletín* oficial de esta provincia se ha publicado una notable circular de la junta de Instruccion pública, encargando la importancia de las funciones de los profesores de instruccion pública, escitando á las juntas locales á que los protejan, y determinando varias disposiciones

sobre las retribuciones de los niños pudentes y sobre la concurrencia de todos a las escuelas. Es muy de aplaudir el celo de la junta provincial y de su digno secretario el Sr. Clemente, que tan buenos recuerdos de su actividad y acierto dejó en la provincia de Ciudad-Real.

El éxito que alcanzaron las oposiciones al nombrarse anteayer la comisión de contestación al discurso del trono, se debió a que los diputados aragoneses, resentidos de que el ministerio no les hubiera dado parte en la candidatura para la comisión general de presupuestos, se reunieron y acordaron no tomar parte en la votación, cosa que fué ignorada por el gabinete hasta el momento mismo en que se hallaban ya reunidas las secciones. La circunstancia de no haberse dado parte a los diputados aragoneses en la comisión de presupuestos, se debió a la casualidad de no haber atendido el ministerio sino a que figurasen en su candidatura dos terceras partes de ministeriales y una de individuos de la oposición, sin tener en cuenta la provincia a que pertenecían. Si los diputados aragoneses hubieran manifestado su queja al gobierno en tiempo oportuno, no es dudoso que hubieran quedado satisfechos.

Han sido declarados exentos de servicio, el mariscal de campo D. Juan Van-Halen, y los brigadieres D. Cástor Ardechaga, D. Juan Aguilár, D. Juan Ponce, D. Joaquín de Quiñones, D. José del Hoyo, D. Felipe Mendicuti, D. José Muñoz y Fernández, D. Juan Rumeau, D. Valentín Verastegui y D. Gonzalo Lopez de Villalta.

Resulta, pues, según nuestras noticias, que hasta la fecha han pasado a la tercera situación, es decir, de exentos de servicio, a un teniente general, diez y ocho mariscales de campo y setenta y tres brigadieres.

Ha regresado a esta corte el joven escritor D. Aquiles Campuzano, ex-redactor de *La Epoca*. Según noticias, entrará a formar parte de un periódico de unión liberal.

El Sr. Brutin, profesor francés de esgrima, cuya llegada a Madrid anunciarnos hace pocos días, dará hoy domingo un asalto de armas en la sala de su consocio el Sr. Carbonell, calle del Lobo, número 15.

Ayer ha tenido lugar el besamanos general en Palacio, con motivo del cumpleaños de S. A. R. el príncipe de Asturias. Ha estado brillante y concurrido. Su Majestad ha señalado este día, como siempre, mandando hacer cuantiosas limosnas y poniendo a disposición del gobernador civil, con destino a los establecimientos de beneficencia, la cantidad de 60,000 rs.

Ayer se reunió el consejo de ministros en casa del señor marqués de Miraflores. Ha permanecido reunido desde las 12 hasta las dos de la tarde próximamente.

Para estudiar y proponer las reformas y mejoras que sean necesarias en el sistema administrativo y de contabilidad de la imprenta Nacional, se ha nombrado por el ministerio de la Gobernación una comisión compuesta de los Sres. Valero y Soto, director de establecimientos penales; Perez Zamora, jefe de la sección de construcciones civiles, y D. Isidro Auran, auxiliar del ministerio de la Gobernación. Estos señores deberán examinar los libros, efectos y almacenes, y pedir al administrador del establecimiento cuantos antecedentes consideren necesarios para el cumplimiento de su cometido.

Ha sido absuelto el teniente D. Juan Ostman y Mongrado, que servía en el tercer depósito de instrucción de caballería, al cual se le había formado consejo de guerra, a consecuencia de la fuga de un preso, hallándose él de comandante de la guardia de prevención.

El *Eco del País* cree que la crisis ministerial se resolverá por el llamamiento a los consejos de la corona de un gabinete presidido o por el duque de Tetuan o por el duque de Valencia. Nosotros ignoramos en estos momentos cuál será la solución que pueda tener la proyectada modificación ministerial, pero tenemos motivos para creer que no es de esperar ninguna de las dos soluciones que *El Eco del País* cree probables.

La empresa titulada *Itálica Isabelina*, habiendo invitado al Sermo. señor infante don Sebastian Gabriel de Borbon, para que se dignara aceptar el cargo de su Vice-protector, recibió ayer una comunicación de S. A. concebida en los términos mas lisonjeros, dispensándola tan señalada honra. También sabemos que se halla próximo a terminarse por el entendido ingeniero general D. Luciano Maria Bremon, el plano de la ciudad que se propone construir, cuyos terrenos reúnen grandes condiciones de salubridad, abundancia de aguas y una situación muy pintoresca.

Anteayer tuvo lugar en el conservatorio el concierto anunciado por el joven cubano Sr. White, verdadera notabilidad en el arte musical. Hizo prodigios en el violín; le toca con sumo gusto y perfecta afinación, y los concurrentes le hicieron justicia tributándole frenéticos aplausos, tanto en las fantasías sobre motivos del *Nabuco* y de *El trovador* y en las variaciones sobre *El carnaval de Venecia*, como en el popurrí de aires nacionales, que ejecutó a petición del público y a los cuales supo dar un verdadero carácter. La señorita doña Matilde Ortoneda, que posee una gran extensión de voz unida a una notable flexibilidad de garganta, cantó con mucha se-

guridad un aria del *Tancredi* y una cavatina de *El guerrillero*; ópera inédita del general Ameller, que a ser juzgada por la cavatina debe estar a la altura de las de los mejores maestros. El señor Pagans nos demostró una vez mas que aunque su voz no es para el régio cálido, sabe sentir y expresar con gusto lo que siente. También se aplaudió mucho una fantasía sobre motivos de la ópera *Semirámis* y un precioso vals de concierto, ejecutada la primera y compuesta y ejecutado el segundo por el Sr. Obradors. El público, en fin, quedó sumamente complacido de todas las artistas, y creemos que si el Sr. White repite estos conciertos hallará todos las noches justamente recompensado su indispensible mérito.

Ayer recibimos las siguientes noticias sobre la elección diputados provinciales. **Avila.**—Arévalo: Diputado conservador.—El Barco: Id., id.—Cebrosos: idem, idem.—Piedrahita y Arenas de San Pedro: Se ha de proceder a nuevas elecciones.

Burgos.—Capital: D. Timoteo Armas.—Idem: D. Julian de la Llera.—Aranda: D. Tiburcio Martín.—Belorado: D. Manuel Izquierdo.—Bribiesca: D. Ramon Alonso Cortés.—Lerma: D. Norberto Barbado.—Castrogeriz: D. Pedro Parra Perez.—Miranda: Se ha de proceder a segundas elecciones.—Salas: D. Santos Cecilia.—Sedano: D. Francisco Arquiaga.—Villadiego: D. Clemente Huidobro.—Villarcayo: D. José María Isla.—Idem: D. Manuel Ruiz Oña.—Roa: D. Tomás Beltran.

Huesca.—Boltaña: No se ha constituido la mesa.—Benabarre: D. José Clemente Pinies, moderado.—Idem: D. Juan Benedit, progresista.

Jaen. Segura de la Sierra: D. Escobedo de la Parra, moderado.

Orense. Viana del Bollo: Se ha de proceder a segunda elección.

Palencia. Carrion: D. José Martinez Gurrea, moderado.—Frechilla: D. Gregorio Ruiz, ministerial.

Teruel. Valderribles: D. Matias Belsa, conservador.

Toledo. Capital: D. Pedro de Roa.—Idem: D. Francisco Villante.—Escalona: D. Isidoro Garcia Florez.—Lillo: don Manuel Fernandez de Soria.—Madridejos: D. Fausto Suarez.—Navahermosa: D. Luciano Miguel.—Orgaz: D. José Calderon de la Barca.—Puente del Arzobispo: don José Garcia Izquierdo.—Idem: D. Juan Luis.—Talavera de la Reina: D. Tomás Rodriguez.—Idem: D. Luis Aguirre.—Torrijos: D. Domingo Rodriguez Garaita.—Idem: D. Eusebio Salamanca.

Ayer tarde recibimos el siguiente **DESPACHO TELEGRAFICO de la Agencia Havas**

Paris 28. El «*Constitutionnel*» echa en cara a Inglaterra el rehusar siempre asociarse a la iniciativa generosa de Francia, no haciéndola fuerza la mas que probable conflagración en Europa y cuya responsabilidad en el porvenir no podrá escusar.

Ha sido devuelta ya por el fiscal de S. M. la causa formada contra Antonio Piñero, autor del homicidio causado en la persona de un joven en el circo de Paul, hace poco tiempo. El señor fiscal pide que se revoque la sentencia de primera instancia en que se condenaba al procesado a cadena perpetua, y que se le impongan diez y seis años, considerando el delito como homicidio en rina, y la indemnización de 6,000 rs. para el padre del muerto.

Han sido presentadas a la censura por la empresa de Variedades la comedia en tres cuadros de D. Luis Mariano de Larra, titulada *La cosecha* y el juguete en un acto con el título de *Don Ramon*.

Ha sido aprobada ya la zarzuela del mismo Sr. Larra, *La conquista de Madrid*, que según noticias está destinada para las fiestas de Navidad.

En el teatro de la Zarzuela se está ensayando la nueva en un acto nominada *Matar ó morir*.

El miércoles próximo, 1.º de diciembre, tendrá lugar la primera función de la presente temporada del Liceo Piquer.

Decididamente ha salido falsa la noticia que dijo anteayer *La Epoca* de que los consejeros senadores de ideas progresistas habían resuelto dimitir en vista del relevo del consejero Sr. Calderon Collantes. No habiendo presentado hasta ahora sus dimisiones no es natural que las presenten ya despues de haberse hecho público que el gobierno no ha separado al Sr. Calderon solo por haber dado su voto contrario al Mensaje. Tan no ha pensado el gobierno en separar a nadie por su voto en el Senado cuanto que al nombrar al señor Santa Cruz director del Banco ya sabía que este hombre político no había de separarse, como no se separó, al votarse el mensaje, de sus amigos de la unión liberal.

La Iberia dice que el presidente del Senado señor marqués del Duero, va a presentar la dimisión de dicho cargo. Ignoramos de dónde habrá podido sacar nuestro colega esta noticia que es completamente falsa y desnuda de fundamento.

Ayer ha tenido efecto la subasta de las deudas del Tesoro no preferente.

666,666 rs. efectivos ha sido la cantidad señalada, y se ha amortizado desde 99-80 por 100 a 99-99.

Se presentaron 878,418 reales nominales.

Parece que en la próxima semana el gobierno presentará al Congreso los proyectos de ley de imprenta y de reforma electoral.

El lunes a las ocho empezará a leer en el Ateneo el Sr. Contreras a explicar «*Muemetecia aplicada al estudio de la historia*»

La función de distribución de premios del Conservatorio de música, que se suspendió el lunes pasado, tendrá lugar el próximo, 30 del corriente, a las nueve de la noche, con asistencia de SS. MM.

La elección de diputado provincial en Ocaña ha estado bastante desanimada, habiendo triunfado el Sr. Lariz. El Sr. Villarubia, que ha venido desempeñando hasta ahora este cargo, y que también en esta elección obtuvo algunos votos, había renunciado previamente a esta distinción, manifestando así a cuantos amigos le habían brindado con su apoyo.

Ayer mañana ha habido un ligero incendio en la casa conocida por la de las columnas frente al ministerio de Fomento, pero se extinguió fácilmente. Parece que se presentó en una chimenea.

Ha pasado al promotor fiscal del distrito de Palacio la causa que se viene siguiendo a consecuencia de la estafa que referimos en su día cometida en la fonda de los Leones por cierto individuo que se disfrazó de asistente de artillería.

La sala segunda de esta Audiencia ha dispuesto que se siga con toda actividad y celo la causa incoada en averiguación de los autores de los destrozos hechos en el globo de la señora viuda de Poitevin el día que descendió en las inmediaciones de Chamberí.

Un de los rumores mas extendidos ayer por los opositores es el de que algunos diputados a Cortes de los mas influyentes del partido moderado habían exigido anoche del gobierno que el ministerio se modificase en el sentido de las ideas moderadas puras; pero este rumor ha sido desmentido ayer mismo por algunas de las personas a quienes se ha indicado como autores de la exigencia.

La Política dice en su núm. de anteayer que la crisis económica amenaza con sus funestos resultados la situación del Tesoro Público, porque se han retirado de la caja de depósitos mas de cincuenta y dos millones de reales en estos últimos días, habiéndose entregado al Banco sobre cuarenta millones, importe de cartas de pago descontadas últimamente por él.

Cuando un asunto de la importancia del que se trata viene a utilizarse como uno de tantos medios de oposición para escribir sobre él un suelto de última hora a fin de producir mas seguro efecto, no se escasea en tal ocasión la fraseología de la alarma a falta del sosegado é imparcial criterio, bajo el que deben mirarse todas las cuestiones que entran en los intereses del Estado y del público. Se quiere dar grandes proporciones a un suceso que habría ocurrido en cualquiera otra época, en la que se hubiesen acumulado en una misma fecha ó aproximado vencimientos de diferentes imposiciones que representasen aquella suma ó mayor. La retirada de los fondos de la caja de Depósitos se halla siempre prevista por este establecimiento, como saben todos los imponentes en la misma, toda vez que las liquidaciones parciales se ajustan a los plazos en que terminan los depósitos. La renovación de estos depende de las circunstancias particulares de los mismos imponentes, porque unos pueden necesitar su capital el día del vencimiento del depósito, y otros esperan este mismo día para darle distinta aplicación; debiéndose tener entendido que la inmensa mayoría de los imponentes llevan sus fondos a la caja con este último fin. Podemos dar las mas completas seguridades de que la situación del Tesoro garantiza por completo el fiel cumplimiento de todas sus obligaciones, y que por fortuna dista muchísimo del ahogo en que la supone el diario titulado *La Política*.

En cuanto a la entrega de los cuarenta millones al Banco, no es otra cosa que la satisfacción de una de esas mismas obligaciones del Tesoro, siendo pasmoso que se censure al gobierno porque cumpla con religiosidad sus compromisos. Por último, el Sr. Lascoiti que ha venido al ministerio de Hacienda, no por la improvisación política, sino por título mas competente para desempeñarlo, cual es su dilatada carrera y sus acreditados conocimientos, no se dejará sorprender por los sucesos, y antes al contrario los espera con serena é inteligente preparación.

Ayer a las dos y media de la tarde se han presentado en Palacio a felicitar a S. M. la Reina por el cumpleaños del príncipe de Asturias, las comisiones del Senado y del Congreso.

El Sr. Rios Rosas, que ha presidido la comisión del Congreso, ha dirigido a S. M. el siguiente discurso:

«Señora: El Congreso de los diputados saluda hoy con la profunda emoción del patriotismo el fausto aniversario del nacimiento de S. A. R. el Sermo. Sr. Príncipe de Asturias.

Cada año que trascurra en el rápido movimiento del tiempo se aviva y acrecienta en el ánimo de los pueblos la risueña esperanza de ver en edad adulta al augusto vástago de V. M. emular las virtudes é inclitas prendas de sus gloriosos antepasados y aprender en su ejemplo el difícil ministerio de gobernar y engrandecer las naciones.

En aquellas, Señora, a quienes la Providencia ha encomendado una alta misión en la vida de la humanidad, todas las instituciones seculares se transforman; pero ninguna muere. Y el trono, que es la cúpula a la vez y el cimiento de nuestro edificio político, se ha vivificado

y rejuvenecido mas que todas las otras en nuestro laborioso y fecundo reinado.

«Plegue al cielo, Señora, que con tan prósperos auspicios, tras numerosos lástros de paz y de ventura trasmita V. M. a su excelso primogénito el cetro de los Alfonso y de las Isabeles, para que rijan la nación con mano firme y suave por medio de la justicia y de la confianza, esos nobles afectos del pecho humano, que son en nuestros días el mas poderoso resorte de los gobiernos, y que han superado siempre en excelencia y eficacia a las concepciones mas trascendentales de los legisladores.»

S. M. la Reina ha contestado como siempre a las comisiones de los cuerpos colegisladores, del modo mas cariñoso y satisfactorio para los representantes de la nación.

Dícese que el Sr. Nocedal en el voto particular que presentará a la contestación al discurso de la Corona, lamentará la situación que hoy tienen Su Santidad y los príncipes destronados en Italia; desaprobará terminantemente la abolición de la reforma constitucional, y hará resaltar que por el derecho y la gracia divina no menos que por la voluntad nacional existe la dinastía que hoy rije los destinos de la nación española. Esto se dice, pero se nos figura que, cuando menos es prematuro cuanto se cuenta sobre los propósitos del Sr. Nocedal.

Ayer se ha dicho en el salon de conferencias del Congreso, que anteayer habia sido llamado a Palacio para formar un nuevo gabinete, el señor marqués del Duero. Pero los que tal suponen, demuestran no conocer la verdadera situación de los negocios públicos.

Si debe tenerse por segura la modificación ministerial, es precisamente porque no debe esperarse un cambio de gabinete.

Se atribuye a los representantes de la unión liberal en la comisión del mensaje el propósito de censurar la circular de 20 de agosto sobre elecciones; de tocar la cuestión Santo Domingo y de pedir una declaración mas explícita sobre la abolición de la reforma.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,365 fanegas de trigo, de 47 a 53 rs. fanega, quedando por vender sobre 140. La cebada de 28 a 33 reales fanega y la algarroba a 45.

El programa de la función que tendrá lugar hoy en el real Conservatorio de Música y Declamación, es el siguiente:

Recitativo y andante concertante, compuesto en clausura por los concursos públicos, por D. Rafael Acebes, premiado con la medalla de oro, ejecutado por doña Dolores Trillo y D. Leon Bárceca, segundos premios de canto, con orquesta y coro de alumnos, y con la cooperación de don Tomás de Azula, según se cantó en el acto del concurso.—Concierto de Beriot para violín, por D. Teodoro Quilez, primer premio.—Motete, compuesto en clausura para los concursos públicos, por don Tomás Fernandez, premiado con la medalla de oro, ejecutado por doña Mercedes Ortiz y doña Arsenia Velasco, accesit de canto; D. Francisco Castillo y Gonzalez y D. Mariano Gabriel Albert, y orquesta.—Tema variado para arpa, por Labarre, por doña Isabel Espeso, primer premio.—Duo del *Belisario*, por la señorita Ortiz y el señor Bárceca.—Duo concertante para piano y violín, de Beriot y Osborne, sobre motivos de *Guillermo Tell*, por doña Rosario Vicent y D. Manuel Perez, primeros premios.—Duo del *Asedio de Calais*, por las señoritas Trillo y Velasco, de Donizetti. Seguirá la distribución de los premios, y a esta el tercer acto de la ópera *Giulietta é Romeo*, por doña Dolores Trillo y doña Filomena Llanes, segundos premios, y coro de ambos sexos.

Ayer tarde ha sido objeto de varios cálculos y comentarios lo ocurrido en el consejo de ministros celebrado por la mañana en casa del señor marqués de Miraflores y en el que se supone haberse tratado de lo ocurrido ayer en las secciones del Congreso. Nosotros ignoramos lo que en el consejo de ayer habrá pasado; pero por el conocimiento que tenemos de las cosas y de las personas, se nos figura que los ministros aprovecharán la primera ocasión que se les presente para conocer si tienen el apoyo completo de la mayoría, y si la modificación ministerial que parece inevitable, puede ser útil al país y a la Reina por la consolidación de la confianza mutua entre el gobierno, la mayoría y la Corona.

SEGUNDA EDICION.

Ayer recibimos el siguiente **DESPACHO TELEGRAFICO de la Agencia Havas**

Paris 28. Se ha publicado en Londres la correspondencia relativa al congreso.

Drouyn de Lhuys determina como objeto, la necesidad de resolver la cuestión polaca, la danesa, danubiana, hostilidad recíproca del Austria é Italia, la ocupación de Roma, la consecuencia de los grandes armamentos de las naciones.

Russell ha contestado que encuentra el examen de estas cuestiones muy a propósito para empeorarlas, y que por este motivo rehusa la invitación al congreso.

Con motivo de la publicación de la Bula, verificada ayer, habrá hoy una solemne función en la real iglesia de Santa Maria.

En *El Reino* de anoche se leen las siguientes líneas: «El ilustrado ministro de Ultramar está

enteramente conforme con sus dignos compañeros de gabinete en la apreciación de las actuales circunstancias políticas. El gobierno tiene el deber de honor de defender sus actos y su bandera, y lo cumplirá permaneciendo unido y compacto para hacer frente a las acusaciones de sus adversarios. La actitud de la mayoría de las cámaras, es lo que decidirá de la conducta del gobierno.»

La función llamada de los mantos, que con asistencia de los caballeros de la orden de Carlos III se celebrará el día 7 de diciembre en la real capilla, será presidida por S. M. el rey, por delegación de su augusta esposa, gran maestre de la orden, y a quien su estado de delicadeza no le permite hacerlo.

Ayer tarde, con motivo de la solemnidad del día, se ha colocado en la plaza de Isabel II la estatua de *La Comedia*. También ha corrido la nueva fuente del jardín de la plaza de Oriente, cuyo precioso juego de aguas ha merecido los elogios de la prensa y del público.

Estamos autorizados para asegurar que es completamente inexacto que el señor Cuenca haya sido encargado por el señor Vaarmondé de designar los candidatos que habian de votarse en las secciones, y particularmente en la tercera, como supone ayer *La Política*. Todo lo que sobre esto dice el citado periódico, parte de un supuesto equivocado.

La zarzuela que se representó anoche en el teatro de la calle de Jovellanos con el título de *Los dos pichones del Turia*, tuvo un éxito lisonjero. El público aplaudió en repetidas ocasiones, llamando a los autores al palco escénico al finalizar la representación. La letra está escrita por el señor Liern, y la música es del maestro Barbieri. Los actores se esmeraron en el desempeño, siendo muy aplaudidos la señora Rivas y el Sr. Cubero.

Dice *La Epoca* que a la fiesta que hubo anteayer en la embajada de Rusia, donde estuvieron presentes los presidentes del Consejo y de las Cortes, se notó que los señores marqués del Duero, Rios Rosas y Alonso Martinez tuvieron una larga reunion. Se ha dicho que el presidente del Senado habia estado antes con S. M.

El día 11 del próximo mes tendrán lugar en Almagro las elecciones, en las cuales espera ser nombrado diputado el Sr. Gonzalez Brabo.

En el besamanos de ayer, la reina vestía un rico traje color grosella de los Alpes con encajes blancos y lucía un magnífico adorno de esmeraldas.

En el Banco de España se ha prohibido recientemente, con mucho acierto y oportunidad, a los que esperan para el cambio de billetes, que puedan ceder a otras personas el puesto que ocupen colocados en fila, lo cual, además de acelerar las operaciones del pago, evitará indudablemente el abuso que hacian algunos traficantes, y que no pocas veces introducía el desorden y la confusión.

El Pensamiento Español declara que el programa del Sr. Nocedal es sostener toda la política que defendió en las Cortes constituyentes, y que quiso realizar con sus compañeros de gabinete en 1837 proponiendo la reforma constitucional; y añade que por eso reprobaba el proyecto de abolición de esta reforma, presentado por el actual ministerio, así como también el estilo con que este ha proclamado los derechos de doña Isabel II al trono de España.

Un periódico publica una carta de Bayona, en que se dice que se encuentra en aquella ciudad el célebre Matamoros que habia llegado de Londres, a donde fué a conferenciar con lord Schramsbury, presidente de la Sociedad bíblica. Allí ha sido presentado a lord Palmerston y a otros personajes. Y añade el corresponsal: «Vive en una casa de campo, inmediata a la puerta de España. Habla continuamente de su prision, de sus padecimientos, y de las perversiones religiosas, pero se jacta de haber establecido en menos de tres años cinco iglesias protestantes en España. Creo que no conoce el inglés, y el francés lo habla todo lo mal que puede hablarlo un andaluz. A pesar de eso, está invitado a echar un cacho de discurso ante el consistorio protestante de Burdeos, el día 23 del mes actual. Trabaja ahora para establecer aquí una misión, y trata de fundar también un periódico, para continuar por esos medios la propaganda protestante en España. Conque ya lo saben ustedes. No le faltará dinero inglés, pero su salud parece delicada, y creo que no está para muchas campañas.»

Segun noticias que la *Patrie* dice tener de buen origen, parece que el gobierno mejicano se compromete a pagar a la Francia una indemnización anual calculada a razón de 1,400 francos por hombre, por el cuerpo de tropas que deben quedar en Méjico. Además el gobierno mejicano toma a su cargo todos los gastos relativos a la conservación de las fragatas francesas encargadas de la guarda de las costas. Los gastos de la guerra hechos hasta el día parece que dan lugar a una reclamación considerable; y la cifra de la deuda reclamada por la Francia será elevada de tres millones de francos a que ascenda primitivamente a once millones.

Un periódico de Almería elogia la conducta y arrojo de los guardias civiles Martinez y Lopez, que se descolgaron a una mina en persecución del bandido conocido por *El Pintado*, logrando al

fin apoderarse de él, según dijimos. Este criminal se había fugado ya variaseas a y por su culpa fueron condenados Centa, dos guardias que lo custodiaban.

El célebre pianista Perrelli, que se encuentra accidentalmente en esta corte, cediendo a las vivas instancias de algunas personas, reunió anoche en su casa un corto número de artistas, aficionados y amigos íntimos, proporcionándole el singular placer de oír en un magnífico piano varias piezas admirablemente interpretadas. Una fantasía sobre motivos de la Figlia del regimento; la Cancion de la primavera y la hilandera romanzas de Mendelssohn; Les regrets y el Capriccio alla marcia de Perrelli; dos fugas de Sebastian Bach, arregladas por Perrelli al piano; una canzonetta de Mendelssohn, sacada de un cuarteto de este célebre maestro y arreglada también por Perrelli para el piano; un scherzo pastoral de Perrelli y una fantasía sobre motivos de Il Trovatore fueron las piezas que formaron este delicioso concierto, y en las cuales demostró el señor Perrelli que era profundo músico, sábio intérprete de las grandes obras clásicas, brillante pianista y compositor distinguido. El piano en que tocó el Sr. Perrelli, y que acaba de construir Mr. Erard expresamente para este artista, es sin duda el mejor de cuantos se han oído en Madrid: contiene dos teclados: uno para concierto y otro para estudio; se ha aplicado en él una nueva invencion que consiste en dobles apagadores para moderar a voluntad la resonancia de los bajos; la suavidad de su teclado y la dulzura de los sonidos son muy notables: este piano es el de mayores dimensiones que ha salido de la fábrica de Erard.

Las noticias de Polonia, de origen oficial, desmienten los triunfos alcanzados por los polacos, de que nos ha dado cuenta el telégrafo de Cracovia.

Las últimas noticias de Nueva-York no dan cuenta de ningún hecho de armas importante. Desiase que el general Lee había ido a reemplazar al general Bragg en Chattanooga, pero otros aseguraban que se encontraba con fuerzas respetables frente a Meade.

Los militares residentes en Nueva-York iban a ofrecer una fiesta al general Forey.

Deseario el Sr. Torres de Mendoza, a quien el gobierno ha concedido autorización para publicar los «Documentos inéditos del archivo de Indias», que se verifique este trabajo de la manera que su importancia reclama, ha conseguido que se celebre una reunion en casa del señor don Joaquin Francisco Pacheco, quien, con el Sr. D. Francisco Cárdenas, han sido aceptados por la superioridad para dirigir la publicacion. A esta reunion

concurrieron también como personas de reconocida competencia, el Sr. Vera, Chivero del de Alcalá de Henares, y representante del de Indias. En ella se propuso y fué aceptado, el Sr. Gayangos, para que cooperase con sus conocimientos a la realizacion de tan patriótico obra; y respecto a los primeros documentos que hayan de darse a luz, se convino por todos, atendidos los sucesos de actualidad, en que aquellos empezasen por los correspondientes al descubrimiento y colonizacion de la isla de Santo Domingo, descubrimientos y conquistas de otros puntos importantes de América, y relaciones de méritos y servicios de los héroes que mas se distinguieron en aquellos acontecimientos memorables.

De pocos dias a esta parte, dice un diario de Sevilla, se están notando en la capital ciertos hechos que obligan a vivir muy prevenidos; hechos que sin duda emanan de un plan combinado, por el que han hecho víctimas del engaño a algunas personas sumamente conocidas en todos los círculos, pues para el mas seguro éxito, a ellas son a las que los ladrones se dirigen. La moda está ahora, no en remitir anónimos exigiendo tal ó cual cantidad, sino que se presenta uno en la casa llevando un cajón de libros ó otros encargos, perfectamente lacrado con rótulos impresos; como remitidos desde la corte para fulano ó zutano. Por supuesto que acechan hasta la ahora en que el dueño no está en la casa, para enganar a las familias. Exijen el porte que pasa siempre de 100 rs., y hasta mas ver. Se abren luego las cajas y solo se hallan libros viejos ó piedras.

Las instrucciones de Austria y Prusia a sus representantes en la Dieta Germánica sobre los asuntos del Holstein son idénticas, manifestándose en ellas que el matrimonio del padre del príncipe Federico de Augustenbourg es un impedimento a la sucesion de esta linea en aquel ducado.

Las últimas noticias de Hong-Kong alcanzan al 26 de octubre. Un oficial francés había sido asesinado en el Japon. Se ha pedido inmediatamente una reparacion. La guerra con los japoneses es inminente, y en ella tomarán parte las fuerzas combinadas de Francia é Inglaterra.

Dice una carta de Paris que se van a examinar en Roma las doctrinas de los católicos liberales. Parece que este examen lo han provocado algunos miembros del episcopado francés.

El presupuesto del gobierno otomano para este año deja un sobrante de 180,000 liras.

El gobierno otomano va a dirigir al de

San Petersburgo una nueva nota pidiéndole esplicaciones sobre los armamentos que hace en las provincias fronterizas a Asia y que son muy considerables. A las anteriores gestiones que Turquia ha hecho sobre esta cuestion ha contestado el gabinete ruso de un modo evasivo.

Ayer noche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 28. En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, a 51-1/8; el exterior, a 00; el diferido a 46 3/4, la amortizable, a 00 0/0. El 3 por 100 francés, a 66-90, y el 4 1/2 a 94-80. Londres 28. Los consolidados ingleses quedaban a 91 1/8.

BOLSA.—COTZ. OFIC. DE AYER 28.

Table with columns: Uti.pr., De Jun. 2000, Ult.pr. and rows for Efectos públicos, Cons. al con., Id. fin de mes, Dif. al cont., Id. fin de mes, Id. fin prox., Amort. de 1.º, Id. de 2.º, Personal, Carrets y socs., De abril 4000, De a 2000.

CAMBIOS. Londres a 90 d. fecha 49-80, Paris a 8 dias vista 8-16

ESPECTACULOS DE HOY.

TEATRO REAL.—A las 8 1/2.—Funcion 40 de abono.—Il Barbiere di Sevilgia. PRINCIPE.—A las 4.—Secretos de la vida.—A las 8 1/2.—La misma funcion. CIRCO.—A las 8 1/2.—El héroe por fuerza.—Baile.—A las 8 1/2.—El sueño del malvado.—Baile.—El viudo.

VARIEDADES.—A las 8 1/2.—Amantes y celosos todos son locos.—La comedia de Maravillas.

NOVEDADES.—A las 4 1/2.—Don Juan de Serrallonga ó los bandoleros de las Guilletrias.—Baile.—A las 8 1/2.—La Carcajada.—Baile.

ZARZUELA.—A las 4 1/2.—El Valle de Andorra.—A las 8 1/2.—La vuelta del corsario.—Dos pichones del Turra.—Casado y soltero.

TEATRO DE LA INFANTIL (sito en la Platería de Martinez).—A las 4.—Las dabluras de un D. Luis.—Los hombres con chichonera.—Aria de tiple de La Favorita.—Juana, Doña Juana y la señora Juana.

ELISEO MADRILEÑO.—(Circo de Paul)—Gran baile de máscaras de 8 1/2 a una de la noche.—Por la tarde de tres a siete celebra su reunion de costumbre la sociedad de baile Apolo.

LA NOVEDAD.—Esta sociedad celebra baile de máscaras de nueve a dos de la

madrugada, en los salones de Capellanes. —Por la tarde de tres a siete celebra su reunion de costumbre La Floreiente. PLAZA DE TOROS.—En la tarde del domingo 29 se verificará la cuarta corrida de novillos, con mojiganga, toros de muerte, novillos para los aficionados y fuegos artificiales. La corrida empezará a las tres en punto.

DIARIO DE MADRID.

Santo del día 29.—Domingo 1 de Adviento.—San Saturnino, obispo.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas, en la parroquia de San Andrés, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde visperas solemnes a su glorioso titular. —En las parroquias habrá misa mayor con sermon sobre el evangelio del día, y en la capilla real predicará D. Bruno Lafuente.—En la parroquia de San Ginés se celebrará función a Nuestra Señora del Sagrario; y en el Cármen Calzado se celebrarán honras generales por los hermanos difuntos de la parroquia de la Santísima Trinidad. —Por la tarde por la noche la novena de San Nicolás de Bari, en el Colegio de Niñas de Leganes, predicará D. Basilio Sanchez Grande.—Por la tarde habrá ejercicios espirituales con sermon en San Millan, Servitas, Arrepentidas y Caballero de Gracia, y en el oratorio del Olivar predicará por la noche D. Sabas Trapiella.—Prosiguen por la noche los sufragios por las Animas benditas, y predicarán en Italianos, el Sr. Sanchez Grande; en San Ignacio, D. Mariano Puyol y Anglada; en el Cármen Calzado, D. Juan Abdón, y en Santo Tomás, D. Raimundo Carrillo.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Monserrat, en su iglesia, ó la de la Cabeza, en San Ginés.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 29.—Parada: San Fernando.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: señor segundo comandante de San Fernando D. Emilio Gilabert y Berd.—Jefe de día: Señor comandante capitán de Saboya, don Serafin Lopez Aranda.—Visita de hospital: Iheria.—El general gobernador, Quesada.

ANUNCIOS.

LAS MADRES DE FAMILIA.—INÚtil es que mandéis a vuestros hijos a la escuela, mientras el horror a las palmetas les infunda miedo; ese horror desaparecerá desde el momento en que pongais en sus manos el Almanaque enciclopédico español; en él encontrareis un almanaque para los niños, lleno de fábulas, cuentos, máximas, historias, etc., a propósito todos para infundirles no solo buenos sentimientos, sino deseos de instruirse. Jesus del Valle. 6, bajo.

TARIMAS DE BRASERO DE HERMOSO nogal negro, de todos diámetros y bien concluidas. Posada de los Angeles, Cayá Alta.

POR SU PRONTO DESPACHO.—TRES Regalos: un tintero, 25 tarjetas y se timbra el papel al que compre 100 cartas, 100 sobres, lacres, tinta, lapiceros, plumas, porta id, jabon, cola, obleas y polvos, todo 10 rs.; inglés 12; superior y mas cosas canto dorado y de luto, 18 rs. Se hacen tarjetas a 6 y 7 rs. el 100. Almacen de papel de Roda, calle del Olivo, 14, antes 8.

SOMBRERERIA CALLE DE LA ADUANA, 8. INOCENTE PEREZ, oficial que ha sido de los acreditados establecimientos de Aímbale y Beiras, y socio de Gonzalez en la calle de Jacometrezo, número 84, ofrece al público su casa y un grande, variada y elegante surtido de sombreros de copa y bongos, siendo los géneros de las principales fábricas de Paris, y haciendo una rebaja de diez reales en cada clase. Clase superior, ó sean los de 80 rs. a 70 Primera clase, ó sean los de 70 a 60 Segunda clase, ó sean los de 60 a 50 Tercera clase, ó sean los de 50 a 40

MR. JOSEPH SEWILL DESEA ANTES de marcharse de esta capital dar las gracias al público que le ha protegido tan liberalmente. El éxito con que le ha favorecido, ha excedido a sus esperanzas, y es de tal carácter, que quedará indeleble en su memoria. La bienvenida que le aguardaba a su llegada de los favores que ha experimentado durante su corta permanencia en esta corte, serán siempre recordados con placer y agradecimiento.

Mr. Sewill desea también informar a los habitantes de Madrid que cualquiera orden que en lo futuro le comuniquen, la den por medio de su corresponsal D. E. Coillaud, calle de Carretas, núm. 3, ó a su fábrica, núm. 61, South Castle Lt., Liverpool, donde recibirán la mejor acogida y el despacho mas breve.

Queda su surtido abierto para la venta hasta el domingo 29 del corriente, Puerta del Sol, Hotel de los Principes, núm. 9.

SE VENDE UNA SILLERIA DE DAMAS—Seo carmesi, de talla y completa, un reló con caja de caoba moderno y una cama de hierro a la inglesa. Calle de Peregrinos, 2 y 4, tercero.

LOS LABRADORES ESPAÑOLES.—ASI queis que vuestras gallinas pongan huevos de tres yemas, suscribíos al Almanaque enciclopédico español, para 1864, a la calle de Jesus del Valle, núm. 6, bajo, y en dicho libro, que cuesta 20 reales, encontrareis esa y otras recetas no menos interesantes.

oponerse a su dicha? ninguno: Luisa será su mujer.

Y arrullado por tan dulces pensamientos se durmió cuando empezaba a despuntar el día.

XIII. La sentencia.

Para obedecer la cláusula de su pacto secreto, el caballero de Marillac al día siguiente de la confidencia hecha a su amigo, se presentó al rey y al cardenal entre la multitud de cortesanos que llenaban la galería del Louvre. Conforme había previsto, ninguno de ellos pareció fijarse en él, aunque tuvo buen cuidado de ponerse en primer término. Esta indiferencia le agradó sobremanera, y así que vio alejarse al rey y a su ministro, dió media vuelta, se encaminó a la escalera pensando en la manera mejor de aprovechar sus dias y sus noches, cuando al salir por el portalon sintió que le tocaban ligeramente en el hombro. Volvióse; era Mr. de Hondiniere, capitán de los guardias de su eminencia. Marillac se turbó al reconocerle.

—El cardenal-duque os espera el jueves a primera hora en su casa de Ruel: no falteis. —No faltaré, repuso Marillac. Y el jueves siguiente en traje de campaña y seguido de su page cabalgaba hacia Ruel, situado entre Nanture y Saint Germain, pensando tristemente que su tío el mariscal había recorrido el mismo camino para hacerse aprisionar y juzgar en casa de su enemigo. El, mas culpable mil veces que su tío, no podia esperar mejor resultado.

Al entrar en Ruel, que le halló muy cambiado y cuya calle principal estaba adornada por edificios de muy buena apariencia, para distraer sus pensamientos se puso a interrogar a los aldeanos que pasaban a quién pertenecian unas y otras casas. —Buen hombre, decía a uno ¿quién es el propietario de esa casa? —Mr. de Laffemas, intendente de Champagne, para servirlos. Marillac hizo un movimiento.

—Y de aquella? —Mr. de Morig. Y así fué preguntando, y todas pertenecian a los mismos que habían sido jueces en el proceso de su tío. —Como veis, señor capitán, repuso el aldeano, aquí vivimos entre jueces. Por fin, caballero y page llegaron al palacio del cardenal, antigua residencia

señorial de los abates de San Dionisio y cuyo exterior no tenia nada de risueño.

Marillac echó pié a tierra, entregó las indias a su page y exclamó: —Escucha, Monseñor, vas a aguardarme aquí una hora... dos... hasta la tarde si es preciso. Si cuando se acerque la noche no he parecido, te vuelves a buen paso a Paris.

—Sin vos? —Sin mí, replicó su amo; y dirás a mis amigos en el sitio en que me he quedado. El pobre niño le miró con inquietud.

—Escucha aun, repuso Marillac. Si mi ausencia dura algun tiempo, dirígete a Montglart, mi cuñado, y que él provea a tu subsistencia y vestido: si se prolonga mucho... mucho, entonces irás de mi parte a reunirme con monseñor Gaston de Orleans y dile que en recompensa de mis servicios le pido que tenga cuidado de tí. Creo que no me tachará de exigente. Ojalá prosperes a su servicio mas que has prosperado al mio! Dos lágrimas rodaron por las mejillas del page.

—¿Qué es eso monseñor? replicó alegremente Marillac. La tristeza anuncia la desgracia; recobra tu serenidad habitual, ¡qué diablo! quiero verte sonreír antes de separarnos. El niño trató de sonreír, pero en valde: sus ojos estaban llenos de lágrimas.

—No eres razonable, muchacho: pero olvidaba lo mas urgente. No te has desayunado y no me has de esperar con el estómago vacío. Vete al figon mas próximo, hazte servir como un viajero que lleva dos caballos a su cargo, toma mi bolsa, verdadera bolsa de page, donde apenas queda para el siguiente día. Yo nada necesito: el cardenal se encargará de alojarme.

El page siguió a su amo con la vista, y cuando le hubo visto desaparecer por la gran puerta del palacio, pasó su brazo por la brida de ambos caballos, sentóse a la sombra de un árbol y dejó correr su llanto. El interior del palacio del cardenal, no correspondia a la sombría apariencia del edificio. Un parque inmenso recientemente arreglado al gusto italiano, con calles sombrías, con fuentes, estátuas, estanques, grutas y cascadas, todo contribuía a formar un Eden de aquella mansión, superior a la que habitaban los reyes en aquellos tiempos.

A la vista de aquel parque que él veía desde una ventana, Marillac se fué repoiendo y el Cardenal no parecia muy dispuesto a recibirle.

Acabó de distraerle el ver a cinco individuos que entraron en su misma estancia deteniéndose a hablar. Por su conversacion comprendió que salian de hablar al cardenal; pero su conversacion no giraba mas que sobre la poesia, el teatro y los actores. Referian que el cardenal se había mostrado de excelente humor aquella mañana, y hasta se había permitido sostener con ellos una discusion.

Marillac recogia estas frases de excelente augurio para él, y se decía que quizá se había alarmado sin motivo. Aquellos cinco personajes eran Desmarts de Saint Sorlin, Estoile, Colletet, el abate Bois-Robert y Pedro de Corneille, autor ya del Cid, todos encargados de poner en verso los pensamientos de su Eminencia, que quería dominar en la academia como en la corte, en las artes como en el país, haciéndose la ilusion de que con el tiempo podrian citarle como al primer poeta de su época.

Marillac al oír esto y mientras los otros se alejaban, se dijo a sí mismo que no tenia nada que temer porque Richelieu no había de fraguar al mismo tiempo sus planes de comedia y sus sentencias de muerte.

No obstante, mientras razonaba así, un nubarrón anubló el sol que iluminaba el parque, cambiando de repente su risueño aspecto, y dando a las estátuas a las fuentes y a los árboles un tinte sombrío.

Por la analogia, que a pesar nuestro, existe entre los cambios del mundo material y nuestras sensaciones, los pensamientos de Marillac sufrieron la misma metamorfosis. Recordó que era frecuente en aquel palacio que las fiestas y las súplicas marchasen unidas: que existia en él un teatro y una habitacion de tormento: una capilla y un tribunal; salones para baile y calabozos! La cabeza del cardenal podia estar organizada como su palacio construido, y entonces qué garantía le daban aquellos preliminares?

En breve se cubrió el cielo de un color blanquecino y la nieve empezó a caer sobre la tierra; a poco tiempo vió atravesar por uno de los patios dejando sus piés impresos en la nevada alfombra, una hilera de jueces vestidos de negro, y casi al mismo tiempo oyó en la misma puerta de su estancia el acompasado paso de un centinela. No había duda: Le tenían preso y se disponian a juzgarle!

Preocupada la mente con ideas tan siniestras, los instantes son horas, las horas son siglos! Ya el caballero fatigado con la monotonía de sus angustias, iba esperi-

mentando mayor reposo, por ese movimiento de reaccion, tan comun en el corazón humano, cuando Hondiniere, capitán de los guardias del cardenal, como sabemos, se presentó y le pidió su espada.

Entrególa Marillac con resignacion, y ya se disponia a comparecer ante sus jueces, revistiéndose de todo su valor para que no le vieran temblar, cuando Hondiniere repuso: —Teneis alguna otra arma oculta? Marillac descubrió su pecho y levantando con nobleza el rostro exclamó: —¿Qué intentais hacer de mí?

El otro guardó silencio y se alejó despues de señalarle una puerta que se abría. Marillac se adelantó con paso firme y se encontró, no en presencia de un tribunal, sino frente a frente de Richelieu.

Esta vez el cardenal no le acogió con el altivo continente que le había acogido en otra, en Luxemburgo: con la mirada sombría, la frente pálida y contraída, envuelto en una bata morada y con un gorro del mismo color, estaba reclinado en un sillón. Apenas se dignó fijarse en la llegada de Marillac, y con aire distraído movia los legajos de papeles que había en una mesa que tenia al lado cubierta con un tapete de terciopelo grana, y a su lado se veía un velador de mosaico, sobre el cual había una copa, una botella de agua con preparacion y algunos frascos de elixir.

Marillac creyóse al pronto solo con él, pero recorriendo con la vista la longitud del gabinete, en el quicio de una puerta situada a la espalda del cardenal, vió relucir un casco y una coraza: se fijó más, porque la estancia estaba débilmente iluminada, y entonces aprerchó a un hombre apoyado sobre un arcabuz, reconociéndole al punto por el sargento de guardias que hizo prisionero al duque de Montmorency: era, en efecto Santiago Sirois.

Este recuerdo destruyó toda su firmeza. —Acercáos, Mr. de Marillac, dijo por fin Richelieu.

—Héme aquí, monseñor. Y el caballero se acercó al cardenal, que despues de examinarle con cruel detencion, empezó a buscar entre los papeles.

—Va a leerme el mismo mi sentencia? se decía Marillac. Y ese hombre que está a su espalda, está ahí para ejecutarla?

En aquel instante se oyó ruido de alabardas en la pieza contigua.

Durante un gran rato reinó entre los tres actores de aquella escena profundo silencio, interrumpido solo por la nieve

COMPANIA GENERAL

CRÉDITO EN ESPAÑA.

SOCIEDAD ANÓNIMA CONSTITUIDA EN VIRTUD DE REAL ORDEN DE 26 DE ABRIL DE 1853. Capital fijado por los estatutos... 399 millones de reales (105 de francos). Capital realizado... 133 millones de reales (35 de francos). FABRICAS DE GAS. Emision de 50,000 obligaciones de 350 rs. (100 francos) cada una.

ESTAS OBLIGACIONES ESTAN GARANTIZADAS: 1.º Por hipoteca de las fabricas de gas de Valladolid, Jerez, Alicante, Cartagena, Pamplona y Búrgos, segun escritura otorgada el 10 de setiembre de 1863, ante don Leon Muñoz, notario de esta corte.

2.º Por el capital y el activo general de la Compañia de Crédito en España, DAN DERECHO: 1.º A un interés anual de 19 rs. (3 frs.), pagados por mitad el 1.º de setiembre.

2.º Al reembolso de 380 rs. (100 frs.), por sorteos anuales, en 25 años, a partir del 1.º de setiembre de 1864.

3.º A la eventualidad de las primas anuales siguientes, en cada uno de dichos 25 años:

Table with 2 columns: Amount in rs. and Amount in frs. for the first five years of the lottery.

Total de premios cada año: 152,000 rs. Estas obligaciones se emiten a 369 rs. (97 frs) pagaderos al suscribirse.

(Con derecho a interés desde 1.º de setiembre de 1863.) Doblemente garantizadas estas obligaciones, ofrecen a los capitales la ventaja de una colocacion a mas de 6 por 100 de una seguridad excepcional, además de la contingencia de que cada tenedor pueda ganar anualmente primas crecidas.

De las ventajas que ofrece esta suscripcion, es testimonio irrecusable el cuadro comparativo siguiente de las diferentes obligaciones emitidas con primas:

Table comparing interest rates and yields of various bonds and obligations from different cities like Brussels, Lille, and Lieja.

SE SUSCRIBE: En Madrid, en el local de la Compañia General de Crédito en España. En provincias, en casa de los corresponsales de la misma.

En Paris, en casa de los Sres. Hijos de Guilhou, Jöven, quienes están encargados de recibir y transmitir sin gastos todos los pedidos de obligaciones.

En Bruselas, en casa de los Sres. P. Brasseur, L. Mosselman y Compañia, banqueros (Banco mútuo).

Las seis fabricas de gas que la Compañia General de Crédito afecta, por primera hipoteca, para garantía de estas obligaciones, sin perjuicio de la suya propia, han sido establecidas por la Compañia de Crédito, en virtud de concesiones de una duracion media de veinticinco años, en terrenos de la propiedad de la misma, en Valladolid, Jerez, Alicante, Cartagena, Pamplona y Búrgos, para el alumbrado de estas ciudades, cuya poblacion total excede de 270,000 habitantes.

El pago de los cupones, de los premios y del reembolso de las obligaciones, se hará en Madrid, en la caja de la Compañia General de Crédito en España, Paris, en casa de los Sres. Hijos de Guilhou, Jöven.

Bruselas, en casa de los Sres. P. Brasseur, L. Mosselman y Compañia.

LA PROBIDAD.

Caja universal de ahorros y operaciones mercantiles.

Presidente del Consejo.—Excmo. señor conde de Yumury, teniente general, exministro de la corona y senador del reino. Vicepresidente.—Excmo. señor marqués de Albranca y de Monesterio, grande de España de primera clase.

Direccion gerencia.—Sres. Mensendez de la Vega y compañía, fundadores propietarios.

Abogado consultor.—Sr. D. Julian de Mendieta.

FIANZA ADMINISTRATIVA.

Los fundadores, de su cuenta y peculio propio, depositan en títulos del 3 por 100, en la Caja general de Depósitos el 20 por 100 de las imposiciones voluntarias.

Se admiten imposiciones voluntarias desde 20 rs., y se les abona:

1.º El 9 por 100 anual fijo, acumulado mensualmente al capital.

2.º El 25 por 100 de las utilidades de la empresa, repartidas y acumuladas trimestralmente.

Los imponentes pueden retirar sus capitales en todo ó en parte, segun los estatutos.

Asimismo pueden cobrar los intereses mensual ó trimestralmente, á su voluntad.

Direccion general y oficinas, calle de Espoz y Mina, núm. 1.

OBRA DE TESTO.—A LA LUZ DE UNA lámpara: coleccion de cuentos morales, por doña María del Pilar Sinués de Marco. Esta obra ha sido comprendida en la lista de libros de lectura para escuelas elementales, por real orden de 30 de octubre último, y se ha adoptado ya en varias. Precio de cada ejemplar, 4 rs. Se hacen rebajas segun la importancia de los pedidos. Dirigirse á la autora, calle de Trujillos, núm. 3, Madrid.

CASA EN VENTA.—EN VOLUNTARIA y extrajudicial subasta se enajena la casa sita en esta corte, calle de San Lorenzo, núm. 2, con vuelta á la de San Mateo, por la que tiene el núm. 10; comprende una superficie de 19,601 1/2 pies; el remate se celebrará en el estudio del notario y escribano de número licenciado D. José Garcia Lastra, calle de la Magdalena, núm. 34, cuarto entresuelo izquierdo, el domingo 29 del corriente mes de noviembre, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en el indicado estudio todos los dias no festivos, desde las nueve de la mañana á las dos de la tarde.

EN UNA DE LAS PRINCIPALES CALLES de esta corte, muy próximo á la Puerta del Sol, se alquilan cuatro habitaciones amuebladas con mucha elegancia. Darán razon calle de la Montera, número 26, portal de quincealla.

SE CEDE UN CUARTO PRINCIPAL bien amueblado. Darán razon en la plaza de Oriente, núm. 7, entresuelo, derecha.

EN LA PUERTA DEL SOL, NUMERO 10, SE VENDEN

Ligas de todas clases, desde 1/2 real en adelante.

Mirinaques sin cosido alguno y cubierto el acero de estambre, á 30 rs.

Tiradores de campanilla de 2 varas, á 3 rs.; los hay mas largos, costando solo un real mas por cada vara.

Hombreras para la Guardia civil, á 1 1/2 rs. el par.

Saltadores con sus cabos de caoba ó doradillo, á 3 rs. uno.

Cordones con alma de cuerda para varios usos, á real vara.

Se advierte al público que no porque nuestros géneros sean baratos han de ser precisamente malos. Su haratura proviene de que el dueño del establecimiento fabrica dichos artículos en gran escala en Cataluña, donde solo los vende al por mayor.

COLECCION DE DOCUMENTOS INEDITOS DEL ARCHIVO DE INDIAS,

relativos á las posesiones españolas de Ultramar, desde su descubrimiento hasta fines del siglo XVII, por D. Luis Torres de Mendoza, con la cooperacion de los Excmos. Sres. D. Joaquín Francisco Pacheco y D. Francisco de Cárdenas.

Esta obra ha sido declarada por el gobierno de S. M. de mucha utilidad para la historia patria y recomendada eficazmente su adquisicion á todas las corporaciones municipales y provinciales.

Se publica por cuadernos mensuales. Se suscribe en las principales librerías de Madrid, provincias, Ultramar y extranjero, donde se facilitan prospectos.

UNA FAMILIA DECENTE DESEA ENCONTRAR uno ó dos huéspedes. En la plazuela de Santo Domingo, núm. 2, confiteña, darán razon. No es casa de huéspedes.

DON ANTONIO ROTONDO, PRIMER Dentista de S. M., ha trasladado su gabinete á la calle de Espoz y Mina, número 24. Tiene el aparato galvánico.

ALFOMBRAS.—EN LA CALLE DE TETUAN, núm. 1, acaba de recibirse un gran surtido de fieltros de primera clase, alfombras, telas para portiers, galerías, bastones y toda clase de telas de tapicería. Se dá todo colocado á precios muy arreglados.

Buen surtido en guta-perchas.

CAJA GENERAL DE IMPOSICIONES y descuentos. Garantida con 1,200,000 reales.—En este establecimiento, y con las condiciones que son ya conocidas del público, se admiten imposiciones de 4 rs. á 10,000, al interés fijo de 14 por 100, y á interés convencional las que pasen de esta última.

No se pierde nunca el capital, y los imponentes pueden cuando gusten retirarlo, en orden á lo que marca el reglamento.

En las oficinas, calle de Atocha, números 22, 24 y 26, principal, se darán cuantas esplicaciones se pidan, y reglamentos.

Horas de despacho: de diez de la mañana á dos de la tarde.

Almacenes, Carretas 27, principal.

A LOS FOTOGRAFOS.



En el almacén de quincalla, bisutería y relojería, de los señores Lopez y Cámara, calle de Pontejos, número 6, se ha recibido nuevo surtido de aparatos y productos fotográficos, habiéndose modificado los precios. Se dan y remiten á provincias los catálogos gratis, y se encargan de mandar á los puntos que se desee los artículos que convengan, remitiendo su importe en libranza sobre la tesorería.

mezclada de granizo que azotaba los cristales: de vez en cuando se miraban unos á otros, sin que Marillac sorprendiese nunca en la mirada de los demás, mas que rigor y amenaza.

Por fin el cardenal pareció haber encontrado los papeles que buscaba, y desarrollando un gran cuaderno recorrió con la vista algunas páginas y exclamó:

—¿Qué habeis hecho, caballero, de los meses y los años que os he dejado para daros tiempo de arrepentiros?

—A fé mia, monseñor, repuso el interpelado haciendo la cabeza entre asombro y contrito, yo ignoraba á qué objeto destinábais mis instantes.

—Habeis jugado, habeis frecuentado la sociedad de mujercillas, calaveras, espadachines y estafadores.

—Confieso, monseñor, que es posible que todos mis compañeros fuesen de una probidad algo averiada, porque aunque yo me alabo de conocer todos los juegos...

Aquí se detuvo cortado.

—Continuad!

—Quería decir, monseñor... balyuceo Marillac, que aunque los conozco, he perdido mas que he ganado.

—Lo sé: habeis añadido un escándalo á otro! vuestras deudas son enormes: debéis seis mil doblones á Jacomeny.

El caballero bajó la cabeza confundido.

—Y no es eso todo, prosiguió el cardenal levantando la voz. No era bastante el juego y el robo.

—¿El robo? repuso Marillac levantando con altivez su cabeza.

—Baja! la voz, dijo el cardenal frunciendo el ceño.

Santiago Sirois hizo ruido con su arcabuz.

—Si señor, el robo, continuó Richelieu, como se llaman las deudas que se contraen cuando se ha vendido ó malgastado su patrimonio y no se tiene con qué pagar?

—Pero monseñor, yo jugaba: podía ganar...

—Y aun esto no era bastante: habeis frecuentado públicamente casas de malas costumbres, habeis permitido que un principe de la sangre os acompañase en esa sena de perdicion y de vergüenza...

—¿no os defendeis, caballero de Marillac? No negais que á pesar de la esperiencia del pasado, habeis reanudado vuestras relaciones con el principe?

peles, y despues de un instante de silencio, durante el cual su rostro se contrajo aun mas y tornó sombrío, prosiguió:

—No cumplisteis mis ordenes en el alaque de Corbie; debisteis de morir allí.

—Hice cuanto pude por conseguirlo, repuso vivamente el caballero, que ya se creyó perdido. Juro que jamás he tomado tantas precauciones para guardar mi vida, como tomé entonces para esconderla.

Ese sargento que veo ahí y que me reconocerá, como yo le reconozco á él, podrá decir si no me vió siempre en lo mas recio de la pelea y siempre con el pecho desnudo.

Santiago Sirois permaneció impassible. —Es preciso acabar! añadió Richelieu. Oid, caballero, lo que ordenamos.

Una carraspera le dió en la garganta al pronunciar estas palabras que le obligó á echar unas gotas de elixir en la copa de agua y beberla, permaneciendo despues largo rato silencioso como para repenirse.

—Cuál seria el término de aquel terrible reposo! Marillac amaba la existencia como amaba el dinero, por los placeres que le podía proporcionar; sin embargo, valiente hasta la temeridad, habiéra jugado su vida año por año á un golpe de dados, como su fortuna doblon por doblon; pero morir de un solo golpe y al capricho de su enemigo, morir entre cuatro paredes; morir sin una mirada amiga ó indiferente que le animase ó le aplaudiese; morir sin arrojar públicamente la injuria y el sarcasmo á la frente de sus opresores, era una idea que le arrancaba todo su valor!

—Si quiere que muera, se decía á sí mismo, por qué no encarga al enemigo ese cuidado? Yo iré á buscarle al Rhin, al Mediodía, donde quiera que haya guerra... pero no; ya no tiene confianza en mí. Cree que me escuda alguna magia; que soy invulnerable al hierro del soldado, y me entregará al hacha del verdugo!

Mientras él se hacia estas reflexiones, el cardenal apoyó sus codos en la mesa, miró fijamente al caballero, como si quisiera fascinarle, y prosiguió con tono familiar:

—Es preciso cambiar de vida y pagar vuestras deudas.

Marillac creyó no haberle entendido.

—Si tal, prosiguió el ministro. Un hombre de vuestro nombre, que tiene un brillante porvenir... quizá, no debe elegir por compañeros á estafadores, ni vivir á costa de un Jacomeny. Es preciso romper con los unos y pagar al otro.

—Se burla de mí! se dijo Marillac sin

del país, lo que produjo gran entusiasmo en la asamblea.

Tocó por fin su vez á Paris, y el rey, que habia querido tomar toda la parte posible en la diversion, enmascarado y sin que nadie sospechase quien era, se presentó en la farsa, representando el papel de uno de los plebeyos de Paris. Cuando se supo, cuando vieron á aquel monarca, que Richelieu habia hecho tan grande á los ojos de sus contemporáneos, tomar parte en aquellos regocijos como al último de sus súbditos, se entusiasmó todo el mundo, y el mismo Lesueur se olvidó por un instante de su Luisa. Qué ageno estaba él de adivinar lo que pasaba en aquel momento en el alma del hijo de Enrique IV!

El fingido plebeyo, ejecutó entonces una contradanza acompañado de los duques de Longueville y de Elbeuf y de tres domas elegidas de antemano. Terminada la danza, que tantas felicitaciones conquistó al rey, quiso este ver el efecto que habia producido en Luisa; volvió á ella los ojos y la vió meditabunda, con la frente inclinada, y muy distante sin duda su pensamiento de lo que en torno suyo pasaba. El rey se sintió vivamente herido en su amor propio y cambió de repente la risueña expresion de su rostro.

Cómo! para agrandar á una jóven oscura, él, el rey de Francia, habia impuesto silencio á sus dolores físicos y morales, fingiéndose jóven, vivo, jovial, á fin de disimular la diferencia de años, y no habia podido obtener de ella ni una mirada!

Avergonzado de su debilidad, avergonzado de su amor, volvió á caer en su habitual melancolía reconviniéndose por haberse ofrecido el mismo en espectáculo á su corte, y sobre todo á su mujer tan estraña siempre á sus alegrías. Estos pensamientos le contrariaban, y cuando todos esperaban verle entrar en el salon con espresion jovial, le vieron triste y taciturno como si solo pensamientos tristes le animasen.

Entretanto Lesueur miraba al rey, el rey miraba á Luisa y Luisa miraba á Lesueur, formando un triángulo de miradas que encadenaba á su pesar á aquellos tres personajes.

Tampoco Luisa parecia abrigar ideas mas risueñas que el rey! Acababan de degradar á Lesueur del rango que ocupaba en su alma.

Le habia observado en su diálogo con la potonesa, y por su accion y el interés que demostraba, habia creído que repetía las mismas frases enamoradas que le habia dicho á ella. Y aquella mujer era una

entretenida, indigna de estar en el salon! Todo el mundo lo afirmaba, y la baronesa de Saint Cernin habia hecho grandes comentarios sobre el asunto.

El baile duró tres horas: para terminarle debian bailar una contradanza los reyes con personas designadas de antemano; pero el rey se escusó alegando cansancio, y á una señal dada, todos pasaron á otra sala donde se hallaba espléndidamente servida la cena, en fina vajilla de loza que al terminar debia ser rota por los convidados segun costumbre.

Sin sentirse, Luis XIII brindó por la prosperidad de la Francia, y dejó la mesa donde le sucedieron las damas, impulsadas mas por el hambre, que por seguir el turno marcado por la etiqueta. Eran las cuatro de la mañana!

En medio de su apetito ninguna olvidó á su caballero, colocados á su espalda, y las aves, los pescados, las frutas y los dulces, fueron distribuidos como por arte de encanto; se comían, se arrojaban; era una confusion de risas y de peticiones, en la cual nadie se entendia y todos tomaban!

Aprovechando esta confusion, Lesueur habia intentado acercarse á Luisa, lo intentó, y empujado por los demás se veó colocado detras de su silla; teme comprometerla á los ojos de su tia, quiere huir y la muralla que tiene detras se lo impide. Entonces apercebe la careta de Luisa colgada en la silla. Una idea le asalta: idea de dicha ó mas bien de extravagancia! Desata la careta, la oculta, la roba, se abre paso entre la multitud y desaparece llevando su tesoro: nada mas espera de la fiesta!

Saló del edificio, atraviesa calles y plazas iluminadas por faroles de papel, y se encuentra por fin en su casa sin darse cuenta del camino que ha seguido. Allí saca su tesoro, le interroga... Si un suspiro se ha escapado del pecho de Luisa, le ha recogido la careta! Si cuando él le hablaba de amor, una lágrima ha caído de su párpado, allí se ha quedado! Ah! para un amante que tiene la poesia en el corazon, no hay conquista mas preciosa que una careta!

Lesueur entre sus manos trémulas tiene aquel don precioso y le adora con transporte, le besa delirante... ya no duda del porvenir! Ama, es amado; su amor le dará energía para desafiar todos los poderes de la tierra. Luisa, huérfana, no depende de su propia voluntad? Si necesita vencer la resistencia de su familia, la vencerá Marillac, le servirá de auxilio, le aconsejará... Qué otro obstáculo puede